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(8)1  ÚVOD 


Proces  českého  národního  obrození  prošel  řadou  vývojových  fází  ve 
 svém  zápase  o  znovunabytí  rovnocenného  partnerství  ve  společenství 
 evropských  národů.  Přínos  těch,  kteří  určovali  tuto  cestu,  byl  naší  odbornou 
 literaturou  vymezen  dostatečně.  Stranou  badatelského  zájmu  však  zůstalo 
 zhodnocení  některých  aspektů  a  pohledů  na  jednotlivé  osobnosti,  zejména 
 osobní  přínos  kněží  jako  určujících  postav  tohoto  procesu.  Tito  kazatelé 
 prostřednictvím své homiletické tvorby dokázali šířit osvícenské myšlenky mezi 
 farníky, což bylo podstatné nejen pro rozvoj českého jazyka, ale též národního 
 sebeuvědomění.  Právě  kazatelské  texty  vlivem  osvícenských  církevních 
 reforem a svým odklonem od okázalých projevů barokní religiozity prošly řadou 
 změn, které odrážely aktuální duch doby.  


Tato  práce  bude  věnována  osobnosti  spojené  s procesem  národního 
 obrození,  laickou  veřejností  neprávem  opomíjenou,  jež  působila  v plzeňském 
 regionu. Jedná  se  o Antonína Jaroslava Puchmajera, kněze, básníka, filologa 
 a zakladatele  první  České  čtenářské  společnosti  v  Radnicích  u Rokycan. 


Básnická i vědecká činnost A. J. Puchmajera se již stala předmětem kritického 
 rozboru, avšak analýza jeho kazatelských textů ve vztahu k barokní homiletice 
 byla  dosud  podrobněji  zpracována  pouze  v pracích  Josefa  Vítka  a  Viktora 
 Viktory.  Rozborem  konkrétních  homiletických  proslovů  Antonína  Jaroslava 
 Puchmajera  v  porovnání  s  vybranými  texty  barokních  kazatelů  budou 
 zachyceny jejich podstatné atributy, včetně charakteristiky jejich vývoje.   


 Práce  bude  rozvržena  do  šesti  kapitol,  které  tvoří  dva  základní  celky. 


První  celek  bude  věnován  charakteristice  a  historickému  pozadí  národního 
obrození,  včetně  uvedení  stěžejních  církevních  reforem.  Bude  zahrnovat 
okolnosti  zavedení  studia předmětu pastorální teologie, jejíž součástí se stala 
právě  homiletika.  Kromě  toho  bude  také  popsána  změna  v  pojetí  osobnosti 
duchovního  v  barokním  období  v porovnání  s charakteristikou  osvícenského 
faráře. Také budou uvedeny odlišnosti v jejich postojích a projevech ve vztahu 
k těmto  obdobím.  Na  příkladu  citací  barokních  kazatelů  bude  zobrazen  vývoj 
homiletického textu, přičemž z primárních archivních pramenů bude věnována 
pozornost  textům  plzeňských  kazatelů  Václava  Jana  Fiklschera  a  Adama 



(9)Kratochvile.  Sekundárně  je  barokní  homiletická  tvorba  zachycena  například 
 v díle Miloše Sládka, Josefa Vašici, Zdeňka Kalisty nebo Jaroslava Vlčka. 


V druhé  části  práce  bude  stručně  zmapován  životní  a  literární  vývoj 
 Antonína Jaroslava Puchmajera, včetně jeho vědecké tvorby. Jedním z dílčích 
 cílů  bude  přiblížení  života  tohoto  kněze,  jeho  vliv  coby  církevního  buditele 
 na dění ve městě a sepětí s okolním prostředím a lidmi. Práce bude doplněna 
 méně známými okolnostmi z jeho života, jako bylo vydání rusko-české mluvnice 
 věnované  ruské  carevně  Marii  Fjodorovně  nebo  založení  první  České 
 čtenářské  společnosti  radnické.  O  Puchmajerově  všestrannosti  svědčí  také 
 sepsání  první  romské  učebnice,  včetně  zlodějské  hantýrky.  Jako  přínosné  se 
 jeví i posouzení vlivu hraběte Kašpara Šternberka na Puchmajerovo působení 
 v Radnicích u Rokycan. 


Dalším  dílčím  cílem  studie  bude  vyhledání  kazatelských  textů  a jejich 
 zasazení  do  kontextu  doby,  ve  které  vznikly.  Na  četných  citacích  budou 
 konkrétně  analyzovány  archivní  prameny  uvedených  kázání  a  uvedeny  jejich 
 jazykové  charakteristiky.  Komparací  homiletických  kázání  A.  J.  Puchmajera 
 s barokními  kázáními  budou  popsány  hlavní  změny  a  rozdíly,  které  se  v této 
 oblasti  udály.  Jedním  z  úkolů  bude  analýza  vybraných  kázání 
 a vyhledání společných  témat  v  jednotlivých  promluvách,  kterými  se  kazatelé 
 snažili ovlivnit širokou veřejnost. Jedná se zejména o vztah barokní homiletiky 
 k husitství  v kontrastu  s pojetím  osvícenským  nebo  postoj  k českému  jazyku 
 a vlastenectví.  Též  bude  řešena  otázka,  proč  právě  představitelé  církve  tak 
 významnou měrou zasáhli do obrody českého národa, čímž napomohli rozvoji 
 českého jazyka a šíření osvícenských idejí. 


Práce  bude  zpracována  na  základě  odborné  literatury  metodou 
interpretace odborného textu a v případě více rozdílných odborných názorů též 
metodou  komparativní.  Nejprve  budou  k uvedenému  tématu  systematicky 
shrnuty  informace na  základě  archivních  pramenů  a literárních  zdrojů  a  dále 
též zdokumentována a popsána osobnost Antonína Jaroslava Puchmajera jako 
kazatele,  včetně  jeho  působení  i v jiných  oblastech.  K  dosažení  správného 
pochopení  a  porozumění  homiletického  textu  a  následnému  zpracování 



(10)analýzy těchto textů bude nejprve převeden  vybraný obsah dobového projevu 
 kázání z původní gotické fraktury1 do současné podoby latinky.  


Odkaz  A.  J.  Puchmajera  je  zachycen  nejen  v Památníku  národního 
 písemnictví  v Praze,  ale  také  v Městském  muzeu  v Radnicích,  jehož  prameny 
 budou  využity.  Další  texty  budou  zjišťovány  prostřednictvím  digitální  knihovny 
 Manuscriptorium, kde je záznam  o vydaných exemplářích uložených na území 
 České republiky. Zdrojem budou též archivní prameny Státní vědecké knihovny 
 v Plzni.  Zde  jsou  dostupné  kazatelské  texty  plzeňských  dominikánů  Václava 
 Jana  Fiklschera  a Adama  Kratochvile,  které  byly  předneseny  při  příležitosti 
 oslav  Nového  svátku  plzeňského  v kostele  sv. Bartoloměje.  U  příležitosti 
 180. výročí úmrtí A. J. Puchmajera se uskutečnila vědecká literární konference, 
 jejímž výsledkem bylo vydání sborníku „Jeden jazyk naše heslo buď I, Antonín 
 Jaroslav  Puchmajer“  Spolkem  divadelních  ochotníků  v Radnicích,  jehož 
 příspěvky budou také použity.  


Kromě výše uvedených zdrojů v hodnocení homiletické tvorby bude  pro 
 tuto práci oporou text Josefa Vítka, který byl uveden v časopise Listy filologické 
 č. 61  z roku 1934,  publikace  Viktora  Viktory  vydaná  v roce  2003  pod  názvem 


„K pramenům  národní  literatury“  a  příspěvek  téhož  autora  ze  sborníku  „Mezi 
 časy....  Kultura  a  umění  v českých  zemích  kolem  roku  1800“  vydaná 
 nakladatelstvím KLP-Koniasch Latin Press v roce 1999. 


       


1 [online]. [cit. 2011-10-28]. Dostupné na WWW:   


<http://yo-lobo.eu/fraktura_a_kurent/index.php?file=index>. 



(11)2  CHARAKTERISTIKA NÁRODNÍHO OBROZENÍ  


„Na  půdě  české  obrodný  tento  proces  vyvolal  osvícenskou  epochu 
 josefinskou,  kterýmžto  názvem  (s  přípravou  i  dozvuky  jejími)  označujeme 
 poslední  třetinu  osmnáctého  století.  Počátky  hnutí  hlásí  se  již  za  Josefova 
 spoluvladařství  v letech  šedesátých  a  vývoj  se  končí  až  reakcí 
 protinapoleonskou.  Je  to  doba  našeho  duševního,  sociálního  a národního 
 znovuzrození.“2 Těmito  slovy  včlenil  Jaroslav  Vlček  český  obrozenecký 
 proces do emancipačního dění evropských zemí, kdy v důsledku reformních 
 idejí  osvícenství  a  racionalismu  došlo  k probuzení  národnostní  myšlenky. 


Podobný názor zastával později i T. G. Masaryk v České otázce, kde hovoří 
 o národním znovuzrození, které se díky  evropskému hnutí  v našem národě 


„mocně  projevilo“.3  Podle  jeho  teze české  obrození  prostřednictvím  svých 
 čelných  představitelů  pokračuje  v myšlenkách  náboženské  reformace 
 české,  a humanita,  kterou  tito  obrozenci  hlásají,  vychází  z křesťanských 
 zásad Jednoty bratrské.4


Podle Arne Nováka jde o pozitivistický omyl, neboť dle tohoto názoru 
 byl  vídeňský  josefinismus,  proti  němuž  národní  hnutí  ve  skutečnosti 
 směřovalo,  oceňován  jako  strůjce  tohoto  hnutí  a  osvícenští  germanizátoři 
 byli považováni za předchůdce české národní emancipace.5  


Již  tento  stručný  nástin  vypovídá  o  skutečnosti,  že národní obrození 
 bylo  podrobeno  zkoumání  řadou  badatelů,  v některých  případech 
 poplatných  dané  době,  jak  můžeme  vidět  na  příkladu  Josefa  Kočího,  který 
 uvádí, že „obrozenská tradice spolu s odkazem husitské revoluce je obecně 
 a  právem  považována  za  součást  historického  vědomí  socialistického 


       


2 VLČEK,  J. Dějiny  české  literatury  II.  5.  vyd.  Praha  :  Státní  nakladatelství  krásné  literatury, 
 hudby a umění, n. p., 1960, s. 111.  


3 MASARYK,  T.  G. Česká  otázka.  Snahy  a  tužby  národního  obrození.  7.  vyd.  Praha  : 
 Melantrich, 1969, s. 11. 


4 NOVÁK, A. Dějiny českého písemnictví. 3. vyd. Praha  : BRÁNA, spol. s r. o., 1994, s. 113. 


5 Tamtéž, s. 112.  



(12)člověka“, a  že „Česká  marxistická  historiografie  pojala  právem  do  svého 
 pracovního programu obrozenskou tematiku“.6


Dnešní  moderní  historiografie  hovoří  o  dvou  pojetích  formování 
 a utváření  národa,  jejichž  zastánci  se  rozdělují  na  „primordialisty“ 


a „konstruktivisty“.  Ti  první  považují  národ  za  „věčnou“  kategorii,  jež  se 
 vlivem  reformních  idejí „probudil“ a kde není rozdíl mezi etnickou skupinou 
 a moderním národem. Obyvatelé Čech tak byli již před počátkem národního 
 obrození příslušníky českého nebo německého národa.7


Historik  Miroslav  Hroch vidí  vznik  národa  jako  „výsledek  dlouhého 
 historického  vývoje,  který  ve  své  první  etapě  neměl  podobu  záměrného 


„budování“  národa,  ale  přinášel  řadu  změn,  jež  posílily  vztahy  uvnitř  jisté 
 pospolitosti,  která  dříve  či  později  přijala  označení  národ.“8 České  národní 
 obrození  pak  charakterizuje  jako  „úsilí  o „vytvoření“  pospolitosti,  která  se 
 dnes právem považuje za český národ“.9


2.1  Periodizace národního obrození 


Pro  přiblížení  období,  ve  kterém  žil  Antonín  Jaroslav  Puchmajer 
 (1769 –  1820),  lze  použít  Hrochovu  periodizaci národního obrození.  Co se 
 týká  časového  vymezení,  první  fáze,  zahrnující  období  učeneckého  zájmu, 
 trvala poslední tři desetiletí 18. století, druhá etapa vyznačující se obdobím 
 národní  agitace  pokračovala  od  nástupu  tzv. jungmanovské  generace  na 
 počátku  20.  let  19.  století  do  roku  1848.  Poslední  část,  projevující  se 
 masovým  charakterem  českého  národního  hnutí,  byla  z nadějného  roku 
 1848 důsledkem Bachova režimu posunuta na počátek 60. let 19. století.10


       


6 KOČÍ, J. České národní obrození. 1. vyd. Praha : Svoboda, 1978, s. 5-6. 


7 HROCH,  M. Na  prahu  národní  existence.  Touha  a  skutečnost.  1.  vyd.  Praha:  Mladá fronta, 
 1999, s. 8-9. 


8 Tamtéž, s. 7-8.  


9 Tamtéž, s. 5.  


10 HROCH,  M.  Evropská  národní  hnutí  v 19.  století.  Společenské  předpoklady  vzniku 
novodobých národů. 1. vyd. Praha : Svoboda, 1986, s. 239. 



(13)Podle  tohoto  členění  působil  Puchmajer  v  tzv.  období  „učeneckém“, 
 kdy  převažoval  vědecký  zájem  několika  jedinců,  především  vzdělanců, 
 o etnickou  skupinu,  její  minulost,  jazyk  a  sociální  poměry.  Tito  patrioti  byli 
 vedeni  zájmem  o  lid  jako  předmět  své  péče,  o svůj  kraj  a  o  poznání 
 osvícenského typu.11 Z osobností, které působily v prvním období, lze zmínit 
 kromě  Antonína  Jaroslava  Puchmajera  například  Josefa  Dobrovského, 
 Šebastiána Hněvkovského nebo bratry Jana a Vojtěcha Nejedlých.  


Následné  období  „národně  agitační“  s čelními  představiteli  Josefem 
 Jungmannem  a  Františkem  Palackým  bylo  charakterizované  snahou  získat 
 pro  myšlenku  příslušnosti  k národu  i  ostatní  příslušníky  etnické  skupiny. 


Slovy  Hrochovými šlo o „kvasivý proces národního uvědomování“12,  kde  se 
 prolínal  zájem  o  jazyk  s upevňováním  ekonomických  a  politických  vztahů. 


Třetí  fáze  se  již  stala  záležitostí  širokých  mas  a  vyznačovala se politickým 
 programem s pevnou komunikační strukturou.13  


2.2  Osvícenské církevní reformy a jejich ideové zázemí 


Pro  přiblížení  historického  pozadí  obrozeneckých  snah  je  vhodné 
 představit  církevní  reformní  úsilí  císaře  Josefa  II.  (vláda  1780  –  1790),  který 
 v tomto směru navázal na politiku své matky Marie Terezie (vláda 1740-1780). 


Jaroslav  Kadlec  uvádí,  že  jako  první  zasadila  barokní  církvi  v rakouských 
 zemích,  díky  jansenistickým  vlivům,  „smrtelnou  ránu“.14 Pro  ještě  radikálnější 
 postoj  se  rozhodl  Josef  II.,  který  spatřoval  v reformě  církve  jednu 
 z nejdůležitějších  úloh  své  vlády.  Odtud  také  název  „josefinismus“, 
 charakterizovaný  jako  osvícenský  církevněpolitický  absolutismus  rakouského 
 ražení.  Pod  heslem  „stát  potřebuje náboženství“ mělo náboženství a potažmo 
 i církev  poskytnout  státu  mravní  základ  a sloužit  lidskému  blahu  dle  poznatků 


       


11 HROCH, M. Na prahu národní existence. Touha a skutečnost. 1. vyd. Praha : Mladá fronta, 
 1999, s. 9. 


12 HROCH,  M.  Evropská  národní  hnutí  v 19.  století.  Společenské  předpoklady  vzniku 
 novodobých národů. 1. vyd. Praha : Svoboda, 1986, s. 64. 


13 HROCH, M. Na prahu národní existence. Touha a skutečnost. 1. vyd. Praha : Mladá fronta, 
 1999, s. 9. 


14 KADLEC, J. Přehled českých církevních dějin 2. B.p.v. Zlín : Zvon, 1991, s. 152. 



(14)rozumu.  Současně  mělo  být  nástrojem,  který  vykonává  dohled  i  v oblasti 
 mimosvětské.  Ideové  zázemí  vycházelo  ze  spisů  italského  katolického 
 osvícence  Ludovica  Antonia  Muratoriho  „Della  carita  christiana“  a „Della  vera 
 divizione  dei  christiani“15,  které  se  dotýkaly  nejen  křesťanské  charity,  ale 
 i dalších  otázek,  a  díla  Jana  Opstraeta  „Pastor  bonus  seu  Idea,  Officium, 
 Spiritus  et  Praxis  pastorum“16 (Dobrý  pastýř  neboli  idea,  úřad,  duch  a  praxe 
 pastýřů).  Reforma  čerpala  také  z  idejí  galikanismu,  jansenismu 
 a febronianismu,  které  šířily  myšlenky  omezení  papežské  jurisdikce  ve 
 prospěch  biskupů,  aktivní  lásky  k bližnímu,  návratu  k  původní  čistotě 
 a apoštolské  chudobě.17 Jansenismus  také  vystupoval  kriticky  proti  častému 
 přijímání eucharistie z důvodu obav před lehkomyslným životem.18 Svůj kladný 
 vztah  k myšlenkám  jansenismu  dal  Josef  II.  jednoznačně  najevo  vydáním 
 dekretu  dne  4. května  1781,  kterým  zakázal  hovořit  o  bule  Unigenitus19  tak, 
 jako by tato bula nebyla vydána.20


Ve svém postoji vůči církvi vycházel panovník z principu iura maiestatica 
 circa sacra – práva státu k náboženským společnostem. Katolická církev je jím 
 uznávána  jako  univerzální  instituce  v čele  s papežem,  avšak  je  jí  přiznávána 
 pouze omezená duchovní moc, zatímco církev na teritoriu panovníkova státu je 
 považována  za  pouhou  národní  instituci,  která  mu  zcela  podléhá.  Tato  práva 
 spočívala  zejména  v ius  advocatiae  –  všeobecném  právu  bránit  církev, 
 uskutečňovaném  dle  názoru  panovníka,  ius  inspectionis  –  dozorem  nad 
 životem  církve,  ius  placeti  (placetum  regium)  –  právem  schvalovat  církevní 


       


15 NEŠPOR, Z. R. Výchova kněží a jejich působení na přelomu 18. a 19. století. In Lidé města, 
 s. 2. [online]. [cit. 2011-09-26].  Dostupné na WWW: <http://lidemesta.cz/index.php?id=431>.  


16 WINTER, E. Josefinismus a jeho dějiny. B.p.v. Praha : Jelínek, 1945, s. 14-17, 99. 


17 KADLEC, J. Přehled českých církevních dějin 2, B.p.v. Zlín : Zvon. 1991, s. 150. 


18 KŘIŠŤAN,  A. Počátky  pastorální  teologie  v českých  zemích. 1.  vyd.  Praha  :  Triton,  2004, 
 s. 33.  


19 Bulou  Unigenitus  vydanou  roku  1713  papežem  Klementem  XI.  byl  odsouzen  jansenismus. 


[online]. [cit. 2012-02-16]. Dostupné na WWW: 


<http://www.tedeum.cz/5_2010/karl_stehlin_cteni_pisma_052010.htm>. 


20 WINTER, E. Josefinismus a jeho dějiny. B.p.v. Praha : Jelínek, 1945, s. 102. 



(15)výnosy  před  jejich  zveřejněním  a  ius  appellationis  (recursus  ab  abusu)  – 
 právem odvolat se od církevního ke světskému soudu. 21  


Církevní reforma zahrnovala zejména tři hlavní oblasti – rušení klášterů, 
 reorganizaci  duchovní  správy,  včetně  zřizování  nových  far,  a  reformu 
 bohoslužby. 


2.3  Reorganizace duchovní správy, reforma teologického studia 


Radikální  církevní  reforma  Josefa  II.,  která  vyvrcholila  rozsáhlým 
 rušením  klášterů,  náboženských  bratrstev  a  reorganizací  farní  správy,  byla 
 završením řady změn započatých  Marií Terezií prostřednictvím jejího kancléře 
 Václava  Kounice.  Právě  on  stál  v roce  1769  za zřízením církevního oddělení, 
 do  jehož  čela  byl  nominován  dvorní  rada  F.  J.  Heinke.  Na  základě  vydaných 
 opatření  byla  správa  a  nakupování  veškerého  jmění  duchovenstva  postavena 
 pod  dozor  státu,  omezeno  zřizování  nových  klášterů,  řeholní  slib  směl  být 
 učiněn až po dovršení 24 let věku, zbožné nadace byly postoupeny vojenským 
 vychovatelským  ústavům  a  ústavům  pro  vzdělání  učitelů. Dále byla zavedena 
 účast  státních  úřadů  při  vyobcování  z  církve,  vydán  předpis  akademického 
 vzdělání  pro  dosažení  církevních  hodností  a  úřadů,  upraveno  teologické 
 studium.  Teologické  spisy,  knihy  a  literatura  byly  podrobeny  státní    cenzuře. 


Byla zrušena i většina svátků a zakázána procesí do ciziny.22  


S reformou církevní správy souvisely i změny v oblasti školské. Zrušení 
 privilegia  jezuitského  řádu  pro  školní  výuku  umožnilo  přístup  na  teologické 
 fakulty  členům  jiných  řeholí.  Kadlec  sice  kriticky  uvádí,  že  šlo  o  kněze 


„smýšlení  jansenistického  a  febroniánského“, kteří  byli  charakterizováni „jako 
 nejnecírkevnější a nejduchaprázdnější generace teologů, jakou kdy byla církev 
 postižena“23, avšak důsledkem této změny bylo, že výuku na školách, zejména 
 ve  středním  školství,  převzal  především  Řád  chudobných  řeholních  kleriků 


       


21 Kol.  autorů  Právnické  fakulty  UK. Dějiny evropského kontinentálního práva. 3.  vyd.Praha  : 
 Leges, 2010, s. 146.  


22 KADLEC, J. Přehled českých církevních dějin 2. B.p.v. Zlín : Zvon, 1991, s. 155. 


23 Tamtéž, s. 158. 



(16)Matky  boží  zbožných  škol  neboli  piaristé,24 známý  svým  pedagogickým 
 mistrovstvím.  Oproti  jezuitskému  řádu  umožňoval  vzdělání  i  méně  zámožným 
 studentům.25   I Kadlec  pozitivně  hodnotí  zásluhu  reforem  v  tom,  že  se  vedle 
 vysokého a středního školství nově vybudovala síť školství nižšího.26  


Reforma  teologického  studia  se  dotkla  i  obou  zemských  univerzit 
 v Praze  a  Olomouci. Soubor  změn  z počátku  18.  století,  jehož  autorem  byl 
 Gerhard van Swieten, počínající v zavedení studijních direktorů na duchovních 
 fakultách,  rozšiřoval  přístupnost  univerzitních  studií  a rozděloval je na čtyřletý 
 směr spekulativní teologie a dvouletý směr moralistický. Další výrazná reforma 
 přišla s nástupem koncepce Františka Štěpána Rautenstraucha. 


2.3.1  Pastorální teologie  


Jak  již  bylo  uvedeno,  jedna  z podstatných  změn  se  týkala  reformy 
 teologického  studia,  které  nově  zahrnovalo  i  výuku  předmětu  pastorální 
 teologie  (pastorálky).  O  podpoře  pastoračního  působení  bylo  rozhodnuto 
 dvorským dekretem dne 5. října 1774. Jeho provedením byl pověřen František 
 Štěpán Rautenstrauch, opat benediktinských klášterů v Břevnově a Broumově. 


Tato  reforma  prodlužovala  teologické  studium  na  pět  let  a  současně  výrazně 
 omezovala spekulativní teologii ve prospěch praktických disciplín.27  


Koncepce  vycházela  z těchto  zásad:  duchovní  má  vyučovat  lid  ve  víře 
 a mravech,  přičemž  základ  tvoří  Písmo  svaté  a tradice.  Proto  musí  budoucí 
 duchovní  tyto  prameny  ovládat,  což  se  děje  studiem  Bible.  Dále  je  nutné 
 systematické  představení  křesťanské  víry  a mravů,  čehož  lze  dosáhnout 
 prostřednicvím dogmatiky a morální teologie. Učení víry a mravů do vědomí lidí 


       


24 Ordo Clericolum Regularium Pauperum Matris Dei Scholarum Piarum, založený sv. Josefem 
 Kalasanským  v roce  1597.  Řád  je  zaměřen  na  výchovu  dětí,  správu  škol,  výuku,  pastoraci 
 a misijní činnost. [online]. [cit. 2011-10-08]. Dostupné na WWW: 


<http://www.straznice.farnost.cz/piariste.html>. 


25 Toulky českou minulostí. [online]. [cit. 2011-10-08]. Dostupné na WWW: 


<http://www.rozhlas.cz/toulky/vysila_praha/_zprava/553-schuzka-otec-dejezpytu-ceskeho--
 220298>. 


26 KADLEC, J. Přehled českých církevních dějin 2. B.p.v. Zlín : Zvon, 1991, s. 159. 


27 NEŠPOR, Z. R. Výchova kněží a jejich působení na přelomu 18. a 19. století. In Lidé města, 
s. 4-5. [online]. [cit. 2011-09-26].  Dostupné na WWW: <http://lidemesta.cz/index.php?id=431>.  



(17)různých  skupin  a  tříd  lze  uvádět  pomocí  pastorální  teologie,  která  připraví 
 budoucího  kněze  k vykonávání  kazatelského  úřadu,  spravování  svátostí 
 a liturgie. Aby mohl bránit náboženství před heretickými vlivy, učí se polemiku. 


Na základě těchto zásad zahrnovalo studium celkem deset hlavních předmětů: 


dogmatiku,  morálku,  hermeneutiku  Písma  svatého,  patristiku,  homiletiku, 
 polemiku, církevní právo, liturgiku, pastorální teologii a katechetiku. K nim byly 
 jako  pomocné  vědy  přirazeny:  hebrejština,  řečtina,  židovský  a  křesťanský 
 starověk, orientální jazyky, církevní dějiny, krásná a teologická literatura.28  


 Pastorální teologie jako univerzitní diciplína byla oficiálně zařazena do 
 pátého  ročníku  studijního  programu  dvorským  dekretem  dne  18.  října  1777, 
 který  stanovil  její  vyučování  na  dvě  hodiny  denně,  v mateřské  řeči  zvláště 
 ustanoveným  učitelem.29 Pro  nově  zřízenou  disciplínu  pastorální  teologie  byl 
 velkou  překážkou  nedostatek  učebnic.  Ve  svých  počátcích  vycházela  výuka 
 z díla  Jana  Opstraeta  „Pastor  bonus  seu  Idea,  Officium,  Spiritus  et  Praxis 
 pastorum“  a  současně  byly  připravovány  standardní  učebnice,  vhodné  pro 
 nový  předmět.  První  učebnicí  pastorálky  jako  samostatné  disciplíny  byl 


„Anleitung  zur  praktischen  Gottesgelahrtheit  nach  dem  Entwurfe  der 
 Wienerstudienverbesserung  verfasset,  und  zum  Gebrauch  öffentlicher 
 Vorlesungen eingerichtet“ (Manuál praktického bohosloví sepsaný pro zlepšení 
 vídeňských  studií  určený  k veřejným  přednáškám)  německého  autora  Franze 
 Christiana  Pittroffa,  vyučujícího  v Praze  od  roku  1773.  Brzy  se  k nim  přidaly 
 další německojazyčné učebnice, a to olomouckého pastorálního teologa Josefa 
 Laubera  a  vídeňského  profesora  Franze  Giftschűtze.30  Dle  Rautenstrauchovy 
 předlohy měl být předmět vyučován v mateřském jazyce posluchačů. Proto byl 
 v  roce 1778  jmenován  profesorem  české  pastorálky  na  pražské  univerzitě 
 strahovský  premonstrát  Jiljí  Bartoloměj  Chládek,  autor  učebnice  „Počátkové 
 opatrnosti pastýřské“.31


       


28 KŘIŠŤAN,  A. Počátky  pastorální  teologie  v českých  zemích. 1.  vyd.  Praha  :  Triton,  2004, 
 s. 39-40.  


29 Tamtéž, s. 27-28. 


30 Tamtéž, s. 65-66. 


31 Tamtéž, s. 73. 



(18)Křišťan uvádí jako konkrétní příklad vlivu pastorální teologie na národní 
 obrození  a  prosazování  češtiny  právě  dílo  Jiljího  B.  Chládka,  který  se  po 
 zjištění,  že  ne  všichni  bohoslovci  češtinu  dostatečně  ovládají,  rozhodl sepsat 
 její  učebnici.  Nesla  název:  „Naučení  kratičké,  kterak  by  se  mělo  dobře  mluviti 
 Česky  a  psáti.  Sepsané  nejvíce  pro  ty,  kteříž  slyší  pastorální  teologii  v jazyku 
 českém,  aneb  již  i  skutečně  týmž  jazykem  ouřad  pastýřský  konají,  od  Jiljího 
 Chládka“.  V předmluvě  uvádí,  že  příručka  má  sloužit  nejen  bohoslovcům,  ale 
 i těm,  kteří  vykonávají  nějaký  úřad,  např.  farářům.  V závěru  rozvažuje,  jak  je 
 důležité pro kněze užívat správnou češtinu, neboť: „...jak někdo může přijmout 
 do srdce něco, co mu již v uchu zní nepříjemně“?32


Jak zmiňuje Z. R. Nešpor,  zavedení pastorální (praktické) teologie bylo 
 jednou z nejdůležitějších změn, které osvícenství do teologické výuky přineslo. 


Tento  pojem  se  v katolické  tradici  poprvé  objevil  v  titulu  knihy,  která  vyšla 
 v roce  1591  pod  názvem  „Enchiridion  theologiae  pastoralis“  od  Petera 
 Binsfelda. Dle jejího obsahu se měl teolog již během svého studia jako budoucí 
 duchovní  správce  důvěrně  seznámit  s faktickými  situacemi  doby  a  světa, 
 se kterými se setká na poli svého působení.33  


Další  důvod  pro  zavedení  pastorání  teologie  spatřuje  Nešpor  v    určité 
 odezvě  vůči  úspěšnému  prosazení  protestantských  autorů.  Podle  Nešpora 
 předcházely  zavedení  pastorálky  proměny  (katolického)  teologického  myšlení 
 a to  jako  reakce  proti  jezuitské  scholastice  a protestantskému  původu 
 pastorační  teorie.  První  tvůrci  učebnic  pastorální  teologie  sice  zdůrazňovali 
 katolický původ svých děl, ale byli si vědomi jansenistických a prostestantských 


       


32 KŘIŠŤAN,  A. Počátky  pastorální  teologie  v českých  zemích. 1.  vyd.  Praha  :  Triton,  2004, 
 s. 74-80. 


33 EIGENMANN,  U. Kirche  in  der  Welt  dieser  Zeit,  B.p.v.    Theologischer  Verlag  Zűrich 2010, 
 s. 14-15. [online]. [cit. 2011-11-22]. Dostupné na WWW:  


<http://books.google.com/books?id=Q-


QjhGoAuDMC&pg=PA7&lpg=PA5&ots=9zV3NhcHPg&dq=Rautenstrauch++Entwurf+einer+bes
seren+Einrichtung+theologischer+Schulen&lr=&hl=cs#v=onepage&q=Rautenstrauch%20%20E
ntwurf%20einer%20besseren%20Einrichtung%20theologischer%20Schulen&f=false>.  



(19)kořenů svých prací, což můžeme vidět na příkladu J. B. Chládka, který zmiňuje 
 ve své učebnici Jednotu bratrskou.34  


2.3.2  Homiletika jako pastorální disciplína 


Podle  Rautenstrauchova  konceptu  chápání  pastorační  činnosti spadala 
 homiletika  do  vyučující  povinnosti.  Povinnost  výuky  byla  založena  na 
 argumentu biblického odkazu (Mt 28,20)35 a dále dobově podmíněného důrazu 
 na  rozvoj  lidského  rozumu  a  jeho  schopnosti  poznání.  Koncept  odlišuje 
 homiletiku  od  katecheze  (výuka  a  vzdělávání  ve  víře  ještě  nevzdělaných, 
 zejména dětí) a od poradenské pastýřské služby (soukromého vyučování).  


Hlavním  cílem  homiletiky  bylo  uvedení  věřících do bohabojného života. 


Dílčími  cíli  bylo  kázání,  předávání  náboženské  nauky,  výchova  srdce 
 a přesvědčování  svěřených  duší  k vlastní  činnosti  a jednání.  Kázání  mělo 
 motivovat  posluchače  k praktickému  jednání.  Dílčí  cíle  byly  orientovány  pod 
 vlivem  osvícenství  antropologicky  –  výuka  se  obracela  na  rozum,  vyzývala 
 k činnosti  z  vůle  člověka.  Tím  měl  být  osloven  celý  člověk  tak,  aby  se 
 zdokonalil  a  dosáhl  blaženosti.  Dle  Křišťanova  názoru,  přestože  byl  až 
 přehnaně  kladen  důraz  na  rozum,  Rautenstrauchovo  pojetí  oslovuje  jak 
 kognitivní stránku člověka, tak jeho emotivní část.36


V  kázání  byl  kladen  důraz  na  význam  Písma  a  církevních  otců,  což 
 odpovídalo  ústřední  myšlence  tehdejší  doby  –  „k  pramenům“  (ad  fontes). 


Kazatel  se  měl  také  seznámit  se  situací  posluchačů  (věk,  stav,  povolání, 
 přednosti  a  nedostatky  farnosti)  a  dokázat  se  jí  přizpůsobit.  Teologická 
 kvalifikace  posluchačů  nebyla  brána  v úvahu,  neboť  platný  obraz  církve  byl 
 zprostředkován pouze kazatelem. Jak cituje A. Křišťan: „Kázání bylo důležitější 


       


34 NEŠPOR, Z. R. Výchova kněží a jejich působení na přelomu 18. a 19. století. In Lidé města, 
 s. 9. [online]. [cit. 2011-09-26].  Dostupné na WWW: <http://lidemesta.cz/index.php?id=431>. 


35 „Ježíš  přistoupil  a  řekl  jim:  Je  mi  dána  veškerá  moc  na  nebi  i  na  zemi.  Jděte  ke  všem 
 národům a získávejte mi učedníky, křtěte je ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého a učte je, 
 aby  zachovávali  všecko,  co  jsem  vám  přikázal.  A  hle,  já  jsem  s vámi  po  všecky  dny  až  do 
 skonání  tohoto  věku“.  KŘIŠŤAN,  A. Počátky  pastorální  teologie  v českých  zemích. 1.  vyd. 


Praha : Triton, 2004, s. 45. 


36 Tamtéž, s. 46. 



(20)než  mešní  oběť  a  kněz  byl  více  učitel  mravů  než  vysluhovatel  svátostí. 


Křesťanská  víra  nebyla  ani  tak  učením  spásy,  které  určuje  vztah  lidí  k Bohu, 
 byla  více  prostředkem  spojujícím  lidskou  společnost  s garantem  mravního 
 a materiálního blaha. Kázání ztratilo nutně svůj dogmatický charakter a vyschlo 
 často  k triviálnímu  školometství.“37 Dále  konstatuje,  že  požadavky  kladené  na 
 kněze  přesahovaly  jeho  možnosti,  neboť  jako  kazatel  měl  poučovat  v mnoha 
 oblastech, ve kterých však neměl dostatek vzdělání.38  


3  OSVÍCENSKÁ ZBOŽNOST V KONTRASTU KE ZBOŽNOSTI BAROKNÍ  
 Součástí  osvícenského  konceptu  náboženského  života  bylo  zavržení 
 tradičního  projevu  katolické  zbožnosti  včetně  jejích  výrazů,  které  se  vyvinuly 
 v průběhu  baroka,  a  to  především  přemrštěného  důrazu  na  citovost 
 náboženského  prožívání.  Namísto  barokně  vyhraněné  péče  o osud  vlastní 
 duše a sledování jejích možných osudů v posmrtném životě se hlavním bodem 
 pravé  zbožnosti  měla  stát  péče  a  starost  o  bližního.  K tomu  měla  přispět 
 i náboženská  osvěta  v podobě  humorně  laděné  ilustrované  publikace 


„Bildergalerie  katholischer  Miβbräuche“39  -  viz  obr. 1, vídeňského  publicisty 
 Josepha  Richtera  (1749  -1813).  Tato „Obrazová  galerie  klášterních  nešvarů“ 


odmítá  extrémy  všeho  druhu  a upozorňuje  na  výstřednosti  a  krajnosti  barokní 
 doby.  Jedná  se  například  o  nadměrné  posty,  výstřelky  při  jídle  a  pití  při 
 oslavách  Štědrého  večera  či  projevy  zbožnosti  při  uctívání  sv.  Jana 
 Nepomuckého  či  Panny  Marie  v rámci  pouličních  a  domácích  pobožností. 


Upozorňuje na lakotu a zištnost mnohých příslušníků kléru (zejména řeholníků), 
 kteří nespravedlivě odírají věřící a současně v zájmu peněžního zisku podporují 
 mezi  lidmi  nejrůznější  pověry  a  praktiky.  Právě  pověry  spojené  například  se 


       


37 KŘIŠŤAN,  A. Počátky  pastorální  teologie  v českých  zemích.  1.  vyd.  Praha  :  Triton,  2004, 
 s. 46. 


38 Tamtéž, s. 47. 


39 RICHTER, J.  Bildergalerie  katholischer  Miβbräuche. [online].  [cit.  2011-09-27].  


Dostupné na WWW:  


<http://books.google.com/books?hl=cs&lr=&id=RuMFAAAAQAAJ&oi=fnd&pg=PA3&dq=Bilder
 galerie+katholischer+&ots=wJ07JbPyXV&sig=5AE3V1G39xlnPPoHuyloo4MXoJI#v=onepage&


q&f=false>. 



(21)zvony  a zvoněním  (křtění  zvonů,  zvonění  za  zemřelé,  zvonění  na  mraky  aj.) 
 odsuzuje  společně  s vánočním,  novoročním  a tříkrálovým  vykuřováním 
 příbytků,  svěcením palmových ratolestí, kočiček a masa v době Velikonoc. Za 
 přemrštěnou  považuje  též  úctu  ke  svatým,  především  neustálé  očekávání 
 zázraku a nereálné očekávání přímluvy a pomoci. Přitažlivost knihy zvyšovala 
 i obrazová  složka,  neboť  každou  kapitolu  doplňuje  dobová  rytina  kritizující 
 příslušný  zlořád.  Antipatie  vzbuzoval  slib  chudoby,  který  znamená  dle  autora 
 slib  nepracovat,  slib  čistoty  je  proti  lidské  přirozenosti  a  slib  poslušnosti  činí 
 z mnichů bytosti bez vlastního rozumu.40  


Osvícenským  opatřením,  jež  katolické  věřící  velmi  zasáhlo,  bylo  zrušení 
 většiny oblíbených procesí a poutí, které byly kritizovány jako „tulácké cesty za 
 potěšením,  jež mají málo společného se zbožností“, neboť se konaly většinou 
 v době  náročných  polních  prací.  Úřady  argumentovaly  tím,  že  se  poutě 
 uskutečňují  bez  duchovního  odevzdání,  kdy  není  plně  zaručena  mravnost 
 poutníků,  když  při  přenocování  leží  vedle  sebe  jako  „milá  boží  hovádka  na 
 slámě“. U několikadenních poutí hrály svoji roli i ekonomické důvody a to nejen 
 kvůli  neúčasti  poddaných  na  pracovním  procesu,  ale  též  z obavy  z vývozu 
 peněz.  Tento  zákaz  se  týkal  i nejvýznamnější  poutě  do  Říma,  který  byl 
 zdůvodněn  následovně:  „Všichni  žadatelé,  již  požádají  o svolení  nebo  pasy 
 k pouti  do  Říma,  budiž  rozhodně  odmítnuti,  protože  takové  poutě  mimo  zemi 
 stejně  nejsou  dovoleny,  neboť  tímto  způsobem  vystěhovalectví  může  být 
 narušen konskripční41 systém“.42


       


40 MIKULEC,  J.  Osvícenská  „náprava“  náboženského  života  a  její  limity.  In HOP  Historie-
 Otázky-Problémy,  Od  barokní  piety  k interiorizaci  víry?  Problémy  katolického  osvícenství 
 2/2009 : Periodikum Ústavu českých dějin FF UK. Univerzita Karlova, 2009, s. 191-192. 


MIKULEC,  J. Poznámky  ke  vnímání  řeholního  života  mezi  barokem  a  osvícenstvím.  s.  278. 


[online]. [cit. 2011-09-27].  Dostupné na WWW: <http://dspace.upce.cz/handle/10195/35074>. 


41 konskripce – pobytová přihláška. Národní archiv ČR. [online]. [cit. 2011-09-19]. Dostupné na 
 WWW: <http://www.nacr.cz/C-fondy/digi_policejni_prihlasky.aspx>. 


42 STOKLÁSKOVÁ,  Z.  Osvícenská  církevní  politika  a  její  vliv  na  svobodu  pohybu 
 duchovenstva.  In  HOP  Historie-Otázky-Problémy,  Od  barokní  piety  k interiorizaci  víry? 


Problémy katolického osvícenství 2/2009 : Periodikum Ústavu českých dějin FF UK. Univerzita 
Karlova, 2009, s. 12.   



(22)3.1  Změny v pojetí kazatelství a osobnosti duchovních 


V souladu  s dobovým  pojetím  společenské  prospěšnosti  a užitečnosti 
 církve  bylo  formulováno  postavení  a  poslání  duchovních.  Ti  měli  být 
 protikladem  svých  barokních  předchůdců,  zejména  řeholníků,  kterým  bylo 
 vytýkáno,  že  podporují  žebrání  a  plánovitě  využívají  pověrčivosti  lidu 
 rozdělováním prostředků, jež měly lidem a dobytku přinést štěstí a zdraví. Jako 
 příklad  takového  jednání  uvádí  E.  Winter  zjištění  v  klášteře  hybernů,  kde: 


„Směti  jít  žebrat  bylo  vyznamenáním,  neboť  třetina  vybraného  zůstala  sběrači 
 pro  osobní  potřebu.  Docházelo  k tomu,  že  především  profesoři  theologie 
 zvláště horlivě se vydávali na žebrotu a tak zmeškávali vyučování“.43  


Podle B.  Zlámala  zaujímalo  katolické  kněžstvo  v barokní  době  výsadní 
 postavení  a  neváhalo  je  náležitě  využít.  Jak  uvádí,  biskup  a preláti  se 
 považovali  za  skutečné  samovládce  v církevním  životě,  kteří  si  zakládali  na 
 okázalém  vystupování,  přepychově  budovaných  sídlech  a titulárních 
 hodnostech.  Na  venkově  bylo  neomezeným  pánem  světské  duchovenstvo 
 (děkani  a  faráři),  které  své  představené  rádo  napodobovalo.  I  když  nelze 
 zevšeobecňovat,  Zlámal  uvádí,  že  výtky  týkající  se  toulek,  rozmařilosti 
 a hrabivosti  tehdejších  farářů  nejsou  řídké.44 Přesto  vidí  hlavní  přínos  ve 
 skutečnosti, že postupně došlo k početnímu navýšení světského duchovenstva 
 a namísto cizinců se dostávali na biskupské stolce a do kapitul rodilí Čechové 
 a  vlastenci.  Tutéž  přeměnu  lze  podle  něj  vysledovat i v nižším duchovenstvu, 
 takže zatímco veřejný barokní život dostával ráz německý, v barokním kněžstvu 
 byl  zastoupen  český  živel  do  té  míry,  že  od  30.  let  začal  nabývat  svého 
 sebeuvědomění a domáhat se svých přirozených jazykových práv.45  


Další kritický pohled na barokní klérus se týkal jeho myšlení, které bylo 
 podle  Z.  R.  Nešpora:  „…vedeno  barokní  individualistickou  zaujatostí  vlastní 
 spásou“,  a  jehož  projev  zahrnoval:  „...barokní  exaltovanost,  projevující  se 


       


43 WINTER, E. Josefinismus a jeho dějiny. B.p.v. Praha : Jelínek, 1945, s. 116. 


44 ZLÁMAL,  B. Příručka  českých  církevních  dějin.  V.,  Dobra  barokní  katolicity  (1650-1750-. 


Doba  osvícenská  (1750-1848).  1.  vyd.  Olomouc  :  Matice  cyrilometodějská  s.r.o.,  2008,       
 s. 70-77. 


45 Tamtéž, s. 79-90. 



(23)například  v barvitých  líčeních  posmrtných  hrůz“.46 Kritiku  vyvolávala  také 
 církevní  liturgie  svými  vyumělkovanými  ceremoniemi,  podněcovaná  vnější, 
 magickou  a pověrečnou lidovou zbožností 18. století.47 Odsouzení se snášelo 
 i na kult svatých, zejména nepomucenský a mariánský, za jehož prosazováním 
 stálo  především  Tovaryšstvo  Ježíšovo.  Jaroslav  Vlček  zmiňuje,  že  prvním 
 triumfem  církevní  protireformace  bylo  výtvarné  umění  s jeho  monumentální 
 výzdobou  Karlova  mostu  řadou  svatých  a  světic  v roce  1714.  Druhým  bylo 
 okázalé  svatořečení  Jana  Nepomuckého  roku  1729  v  Praze  a  vše  završila 
 v roce  1732  korunovace  zázračné  sochy  Panny  Marie  Svatohorské 
 u Příbrami.48  


3.1.1  Kazatel a jeho tvorba v barokní době 


Prosazování mariánského a nepomucenského kultu se projevovalo také 
 v promluvách  a  kázáních.  Na  konkrétních  příkladech  těchto  kázání  je  možné 
 přiblížit jejich obsah a způsob projevu, který se vyznačoval zvýšenou citovostí, 
 nezvyklými příměry a líčením protikladů života nebeského a pozemského.  


U  Jana  Nepomuckého  je  kladen  důraz  na  jeho  zachování  mlčenlivosti. 


Světec  je  vyzdvihován  a  líčen  jako  „Veliký  divotvorec  pro  tejnost  sv.  zpovědi, 
 prvomučedlník  a  vlasti  sv.  otec“;  „Jan  mlčící,  plod  nebeský“;  „Májový  kvítek 
 před  obličejem  králův  zvelebený“;  „Jako  vosk  bílý  beránek  boží,  nebeským 
 bleskem  osvícený“  nebo  „Přátelské  echo  neb  jekot  od  Zelené  Hory  slavné 
 mlčenlivosti a slavné výmluvnosti na nebi i na zemi“.49  


K nejvýznamnějším  literárním  vrcholům  mariánského  kultu  můžeme 
 zařadit  dílo  „Obroviště  Mariánského  Alanta,  svět  celý  mariánský  v jedinké 


       


46 NEŠPOR, Z. R. Výchova kněží a jejich působení na přelomu 18. a 19. století. In Lidé města, 
 s. 4, 15. [online]. [cit. 2011-09-26].  Dostupné na WWW: 


<http://lidemesta.cz/index.php?id=431>. 


47 Tamtéž, s. 5.  


48 VLČEK,  J. Dějiny  české  literatury  II.  5.  vyd.  Praha  : Státní  nakladatelství  krásné  literatury, 
 hudby a umění, n. p., 1960, s. 10. 


49 Tamtéž, s. 12. 



(24)knížce nesoucího, to jest knížka o obzvláštních mariánských obrazích, po celým 
 mariánským  světě  divotvorně  rozsazených,  latinsky  od  augsburského  jesuity 
 Viléma  Kumpenberka,  po  česku  v Praze  1704  zlomkovitě  („desítka  první“) 
 vydaná  od  Antonína  Frozína,  plzenského  vladyky,  Hor  Březových  Libušiných 
 blíž  Hory  svaté  obyvatele“,  což  byl  úhrnný  zeměpis  a  dějepis  zázračných 
 mariánských obrazů.50


V  barokní  tvorbě  se  bohatě  vyskytovaly  postily  –  sbírky  kázání.  Mezi 
 oblíbené  postiláře  patřili  kromě  výše  uvedených  také  Jan  Barner  z Jičína 
 (1643-1708),  Jan  Kleklar  z Jindřichova  Hradce  (1639-1703),  Daniel  Nitsch 
 z Prahy  (1651-1709), Fabián  Veselý  z Uherského  Hradiště  (1684-1729)  nebo 
 Bohumír Hynek Bílovský z Hlučína ve Slezsku.  


J. Vašica vyzdvihuje jezuitského kazatele Daniela Nitsche, jehož jediným 
 dochovaným  dílem  je  „Berla  královská  Jezu  Krista“,  vydaná  posmrtně  v roce 
 1709. Zdůrazňuje Nitschovu schopnost vnést básnickou představivost i do těch 
 nejsložitějších  souvětí,  kdy  ve  svých  textech  používá  nezvyklé  slovní  hříčky 
 a přirovnání:  „...to  jsou  ti  hrdopyškové,  chlubné  plíce, vychloubačové, nevážní 
 všetyčkové,  jenž  před  cizím  domem  metou,  před  svým  pak  smetí  a  celé 
 hnojniště nechávají, u sousedů mnoho vidí, doma sotvá co: vně jsou vokáčové, 
 doma krtci slepí, pro aliis Argi, pro se talpae; chce takový před jiným býti Argus 
 stooký, ale pro sebe ani šilhan, ani mhouran brlooký“, které byly později kritiky 
 barokní literatury označovány jako projevy afektu.51  


Odlišně  od  Vašici  se  vyslovuje  ke  kázání  barokních  kazatelů  Jaroslav 
 Vlček.  Na  příkladu  textu  Fabiána  Veselého  poukazuje  na  slohovou 
 bezstarostnost, s jakou dokáže spojit odlišné předměty v alegorická přirovnání. 


Ve  snaze  představit  Krista  jako  krále  králů  Veselý  uvádí: „Chcete-li  míti  krále 
 špaňhelského?  Takový  jest  Kristus.  Království  špaňhelské  má  na  erbu  svém 
 věže;  o  Kristu  psáno  jest:  hojnost  na  věžích  tvých.  Chcete-li  mít  krále 
 franckého?  Takový  jest  Kristus.  Království  francké  má  na  erbu  svém  lilia; 


o Kristu  psáno  jest:  pase  se  mezi  lilium.  ...  Chcete-li  míti  krále  polského? 


       


50 VLČEK,  J. Dějiny  české  literatury  II.  5.  vyd.  Praha  : Státní  nakladatelství  krásné  literatury, 
 hudby a umění, n. p., 1960, s. 12. 


51 VAŠICA, J. České literární baroko. 2. vyd. Praha : Atlantis, 1995, s. 185. 



(25)Takový  jest  Kristus.  Království  polské  má  na  erbu  svém  vorla;  o Kristu psáno 
 jest:  aj,  jako  orlice  se  pozdvíhne.  Chcete-li  mít  krále  českého?  Takový  jest 
 Kristus.  Království  české  má  na  svém  erbu  lva;  o  Kristu  psáno  jest:  lev 
 z pokolení Jůda....“.52 Ve svém hodnocení hovoří Vlček o prototypu slohového 
 bombastu jezuitské školy.53  


3.1.2  Příprava a průběh barokního kázání 


Problematikou  barokního  kazatelství  se  zabýval  editor  Miloš  Sládek. 


Jeho  dílo  ukazuje,  že  se  v průběhu  18.  století  stala  četba  modlitebních  knih 
 a postil  (sbírek  kázání)  velmi  oblíbenou.  Právě  kázání  řadí  mezi  literární žánr 
 mající  dalekosáhlý  vliv,  neboť  skrývalo  poučení  pro  všechny  vrstvy 
 obyvatelstva.  Nejdůležitější  pravdy  a  problémy  byly  nejčastěji  vysvětlovány 
 v nedělních  kázáních,  kdy  kazatel  v několikaletém  (obvykle  tříletém)  cyklu 
 kázání promlouval ke svým posluchačům. Základem argumentace byly vhodně 
 zvolené  citáty  z Písma,  církevních  Otců  a  antických  autorů  a  jejich  propojení 
 s vlastním  textem.  O  názoru  těchto  autorit  se  nepochybovalo,  i  kdyby  měl 
 kazatel  či  posluchači  jinou  zkušenost.  Za  stejně  plnohodnotný  argument  byla 
 považována  také  exempla,  krátké  příběhy,  pomocí  nichž  řečník  objasňoval 
 nějakou  obtížně  pochopitelnou  tezi.  Důležitou  roli  měla  i  umělecká  stránka 
 projevu,  který  se  opíral  zejména  o  antické  autority,  v jejichž  čele  stál  římský 
 řečník  Markus Tullius Cicero, z těch pozdějších pak sv. Augustin, sv. Isidor ze 
 Sevilly, Beda Venerabilis nebo sv. Bernard z Clairvaux.54  


Příprava  jednotlivých  kázání  probíhala  v několika  etapách,  první  se 
 nazývala  inventio,  kdy  řečník  musel  najít  látku  pro  kázání,  která  by  se 
 srovnávala  s myšlenkami  zamýšlené  řeči.  Základem  byla  perikopa  nebo  jiný 
 citát  z Písma.  Další  fází  označovanou  jako dispositio  kazatel  rozvrhoval  svoji 
 řeč  a  uspořádával  své  myšlenky,  přičemž  principy  výstavby  mohly  být  buď 
 klasické,  nebo  radikální.  Třetí  etapa,  zvaná  elocutio, se  týkala  řečnického 
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(26)přednesu,  výrazu  a  slohu.  V přednesu  se  kladl  důraz  na  jeho  zřetelnost, 
 dojímavost  a  zdobnost.  Kazatel  ho  mohl  doplnit  metaforami,  alegoriemi, 
 řečnickými  obraty,  které  přímo  nesouvisely  s celkovou  výstavbou  textu. 


K udržení  déle  než  hodinové  pozornosti  posluchačů  sloužilo  také  zachování 
 určité  zábavnosti  v podobě  nečekaného  srovnání,  použití  zvukomalebného 
 hesla  nebo  neumělé  veršovánky  vkládané  do  textu  tak,  aby  zesměšnily  hřích 
 nebo hloupost. Celé kázání se duchovní řečník musel naučit nazpaměť (fáze je 
 označována  jako  memoratio)  a doplnit  adekvátní  gestikulací  a  způsobem 
 vedení hlasu.55  


3.1.3  Klasický versus konceptuální proud kazatelství  


S originalitou  textu  kázání  také  souvisela  skutečnost,  zda  se 
 přednášející řadil do proudu klasického nebo konceptuálního, neboť kazatelství 
 se  během  17.  a  18.  století  vyhranilo  do  těchto  dvou  směrů.  První  z nich, 
 označovaný  jako  humanistický,  klasický  nebo  ciceronský  se  výrazně  přikláněl 
 ke  starší  tradici  16.  století  zdůrazňující  antické  vzory,  uměřenost  řeči 
 i zdobných  prvků  projevu.  Prioritou  byla  srozumitelnost,  umělecká  a  zábavná 
 stránka  kázání  stála  v pozadí.  Představitelé  druhého  konceptuálního, 
 barokního  nebo  též  manýristického  proudu,  jehož  název  je  odvozen  od 
 italského  názvu  concetto  (překvapivý  nápad),  vycházel  ze  složité  formy 
 homiletického důkazu. Základem byl překvapivý nápad nebo důmyslně a vtipně 
 vystavěná myšlenka v nejrůznější podobě a zaměření.56 Existence těchto dvou 
 značně  rozdílných  proudů  s sebou  nesla  spory.  Humanisticky  laděným 
 zastáncům  se  jevily  konceptuální  promluvy  jako  nevkusné,  plné  „chamradi 
 vtipů“  a  laciného  podbízení  posluchačům.  Naopak  představitelé  nové  rétoriky 
 přivítali další možnosti pro realizaci svých nápadů a myšlenek.57  


I  když  dosud  nebyla  pobělohorská  homiletická  tvorba  dostatečně 
 zmapována,  Sládek  rozděluje  tuto  oblast  do  tří  vývojových  etap.  Nejméně  je 
 probádané  období  od  20.  do  80. let  17.  století,  kdy  byla  homiletika  zastíněna 
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(27)hagiografií  a  traktátovou  literaturou.  V Čechách  působili  pro  nedostatek 
 českých  kněží  zástupci  cizích  řádů,  kteří  přinášeli  nové  kazatelské  postupy. 


Zřejmě  nejvýznamnější  postilou  z tohoto  období  sepsanou  v Čechách  byla 
 sbírka plzeňského dominikána Rafaela Delaminetze „Paradisus concionatorum 
 tetralogiae  mysticae“  z roku  1667,  která  vedle  kázání  nedělních  zahrnuje 
 i sváteční  promluvy.  Obsahuje  i desítky  kázání  k českým  zemským  patronům 
 včetně  tehdy  nově  přijatého  zemského  patrona  svatého  Josefa.  Dalším 
 mimořádně  důležitým  dílem  české  homiletiky  byly  postily  mladoboleslavského 
 kanovníka  Samuela  Václava  Hataše.  Zřejmě  první  bohemikální  latinská 
 konceptuální  sbírka  od  jezuity  Caspara  Knittla  „Conciones  academicae“ vyšla 
 tiskem  roku  1684.  Přelomovým  obdobím  homiletické  tvorby  byla  90.  léta 
 17. století  a  první  dvě  desetiletí  18.  století,  kdy  na  jedné  straně  vznikaly 
 humanisticky orientované sbírky kázání typu Šteyerovy „Postily katolické“ nebo 
 Kleklarovo „Semeno  slova  božího“ a  na  straně  druhé  se  již  objevily  i tištěné 
 sbírky laděné konceptuálně.58  


Homiletika  se  tak  stala  vůdčím  žánrem,  jehož  význam  začal  pro  svoji 
 oblíbenost  narůstat.  Roli  sehrála  také  skutečnost,  že  postila  byla  vnímána 
 i jako prostředek duchovní výuky dospělých a zdroj poučení. Proces, kdy nový 
 konceptuální  přístup v tvorbě kázání nabyl obliby, trval minimálně dvě desítky 
 let.59   


Poslední  období  české  pobělohorské  homiletiky  zahrnuje  časový  úsek 
 od  20.  do  60.  let  18.  století.  Kazatelství  se  v této  době  stalo  dominujícím 
 literárním žánrem, kde byla snaha hledat příměry dosud opomíjené. Jednalo se 
 o  tzv.  evokativní  postupy,  ve  kterých  se  obsah  i  forma  promluv  začaly 
 přizpůsobovat  jedinému  překvapivému  nápadu.  Autor  se  snažil  u  posluchačů 
 vyvolat  dojem,  že  nejsou  v chrámu,  ale  před  kostelem,  na  divadelním 
 představení  nebo  při  výlovu  rybníka.  Výklad  konstruoval  příběhy  a  řetězce 
 obrazů,  které  se  měnily  dle  dějové  linie.  Za  mistra  evokací  je  považován 
 kazatel  z  jihozápadních  Čech  Ondřej  František  de  Waldt.  Jeho  sbírka  kázání 
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(28)„Chválořeč“ je řazena mezi nejpůsobivější díla tohoto druhu.60 Později dochází 
 ke  snaze  skloubit  pojetí  humanistické  a  konceptuální  a  nalézt  kompromis. 


Od 40.  let  se  začala  z promluv  vytrácet  přirovnání  spjatá  s antickou  mytologií 
 a od 60. let 18. století začal být koncept považován za přežitek. O definitivním 
 zániku  konceptuálního  přístupu  hovoří  Sládek  v  souvislosti  s  proměnou 
 společnosti při rušení klášterů v 1. polovině 80. let 18. století. Dle něj osvícenci 
 konceptuálním  kazatelstvím  pohrdali,  považovali  jej  za:  „nejjalovější  honění 
 zchytralosti“.  Do  evropského  kazatelství  se  koncept  již  nikdy  nevrátil,  neboť 
 novodobé  rétorické  příručky  z konce  30.  let  20.  století  o  něm  hovořily  jako 
 o ukázce nevkusu a úpadku.61  


První  konceptuální  jazykově  české  kázání  vydané  tiskem  v roce  1695 
 patří  pravděpodobně  exjezuitovi  Bohumíru  Hynku  Josefu  Bílovskému.  Mezi 
 nejznámější  patří  jeho  promluva  o  svatém  Ignácovi,  zakladateli  Tovaryšstva 
 Ježíšova,  proslovená  v Březnici  na  den  úmrtí  tohoto  světce,  tj.  31.  7.  téhož 
 roku.62 Na  promluvě  lze  spatřit  obraz  řeholního  řádu  dle  tehdejšího  pojetí 
 barokně  pojímané  zbožnosti.  Řeholníci  jsou  zobrazováni  jako  ctnostní, 
 příkladní lidé, kteří plni pokory slouží Bohu a pečují o vlastní spásu, stejně jako 
 o spásu svých bližních. Časté bylo jejich přirovnávání k andělům. Oslava řádu 
 je vystavěna na důkazu Ignáciova cherubínství, kde je na četných přívlastcích 
 vidět  bohatost barokního  kazatelského projevu: „A  to  tak  dlouho  trvalo,  dokud 
 nepřišel Ignatius, ....ten Duch Páně, ten cherubín nad vodama nepravostí a nad 
 těma  temností  vznášel,  jak  začal  svým  ostrým  mečem,  to  je  zapáleným  od 
 Ducha svatého jazykem, cvíčeným křesťanským, horlivým kázáním, duchovním 
 jednáním, hlubokým a vysokým theologickým uměním církev svatou zastávati, 
 bludům kacířským se protiviti, luteránské a kalvinské temnosti rozptýlovati“.63   


Bílovského  homiletika  na  sebe  poutala  pozornost  řady  badatelů.  Josef 
 Vašica  zmiňuje  Bílovského  zásadu  mluvit  na  kázání  lidově,  přístupně 
 a srozumitelně. Obhajuje Bílovského před nařčením z úpadkové řeči, sprostoty 
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(29)a  vulgárnosti,  neboť  mnohá  ze  slov  jako  huba,  smrad  nebo  trunk  mělo 
 v 17. a 18.  století  jiný  významový  odstín.    Ohrazuje  se  proti  výtkám  vůči 
 barokním  kazatelům,  že  je  jejich  způsob  hlásání  Božího  slova  nevkusný 
 a odporující  zásadám  církve  a  naopak  vyzdvihuje  jejich  smysl  pro  humor, 
 osobitost  a  schopnosti  rozesmát  i  udivit.  Hodnotí  kázání  jako  velmi  odvážná, 
 neváhající  se  dotknout  i nejošklivějších  ran  lidské  psychiky.  Posluchač,  často 
 oslovovaný,  se  dle  J.  Vašici  stával  spoluhercem,  který  s kazatelem  prožíval 
 celý průběh výkladu.64  


3.1.4  Téma husitství v barokních kázáních 


Pro  barokní  kazatele  je  typický  boj  proti  všemu  nekatolickému,  což  lze 
 spatřit  například  na  kázáních  proslovených  na  Nový  svátek  plzeňský.  Tento 
 svátek, církevně schválený v roce 1448 kardinálem Juanem Carvajalem, vznikl 
 na počest vítězství katolické Plzně nad husitskými vojsky. Skutečnost, že město 
 bylo celkem čtyřikrát obléháno, přičemž poslední obklíčení trvalo celkem devět 
 měsíců a přesto nebylo dobyto, byla Plzeňany pokládána za zázrak.65  


Nový  svátek  přispíval  k tradičnímu  zdůrazňování  plzeňské  katolicity 
 a oslavoval  úspěšnou  obranu  města.  Do  okázalých  slavností  občanských, 
 vojenských  a  zejména  církevních  bylo  zapojeno  celé  město.  Vznikaly  četné 
 divadelní hry, písně, elegie a sváteční kázání. Oslav se zúčastňovali významní 
 řečníci  nejen  z řad  plzeňských  dominikánů  a františkánů,  ale  též  cizí  slavní 
 rétoři. Od druhé poloviny 17. století byly jejich slavnostní řeči vydávány tiskem. 


Kázání obsahovala horoucí vyznání městu Plzni, které zůstalo věrné katolictví, 
 motiv  lásky  k české  vlasti  a oddanost  Plzně  Římu.  Texty  vyjadřovaly  odpor 
 k husitství  a  jeho představitelům, jmenovitě Janu Viklefovi, Janu Husovi, Janu 
 Žižkovi, a líčily násilí a teror, kterého se husité dopouštěli.  


Později  byly  oslavy  Nového  svátku  využívány  k posílení  národního 
 sebeuvědomění.  Jak  uvádí  M.  Bělohlávek,  až  v druhém  desetiletí  19. století 
 vlivem  národního  obrození  počíná  Plzeň  čelit  postupné  germanizaci.  K tomu 
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(30)využil  profesor  Josef  Vojtěch  Sedláček  i příležitost  oslav  Nového  svátku,  při 
 které  věnoval  plzeňským  ostrostřelcům  báseň  „Na  Plzeň“.  V ní  líčí  minulost 
 města  spojenou  s katolictvím,  zdůrazňuje  jeho  českost,  ale  již  se  neprojevuje 
 razantně  protihusitsky.  Oslav  Nového  svátku  se  zúčastnili  v roce  1818 
 i Antonín Jaroslav Puchmajer a Vojtěch Nejedlý.66


Ve  svých  kázáních  využívali  kazatelé  k  udržení  pozornosti  posluchačů 
 postup  proložení  textů  verši  nebo  jazykovými  hříčkami.  Jejich  cílem  bylo 
 nepřátele,  jakými  pro  ně  husité  nesporně  byli,  potupit  a zesměšnit.  Takový 
 motiv  se  vyskytuje  u  plzeňského  dominikánského  převora  Václava  Jana 
 Fiklschera.  V kázání  z roku  1710  „Slavná  pověst  královského  krajského 
 a staro-katolického  města  Plzně  na  den  vejroční  slavného  vítězství  nad 
 nepřáteli  obdrženého  slující  Nový  svátek“  –  viz  obr.  č.  2,  uvádí  na  Žižkovu 
 adresu:  „Onen  zlořečený  Žižka/  ta  právě  ďábelská  šiška./ Prve sice jednooká/ 


potom dokonce bez oka:/ která se již v pekle smaží/ a pekelným ohněm škvaří/ 


a škvařit tak dlouho bude/ dokud peklo peklem bude“.67  


 Autor  vyzdvihuje  a  oslavuje také  plzeňské  radní,  kteří  dokázali  rozlišit 
 pravou  víru  od  nepravé  a  nepřidali  se  k většině  ostatních  českých  měst: 


„Stateční  vladykové  a  páni  plzeňští,  vaši  milí  předkové,  když  všechna  jiná 
 města  česká...  nepravím  toliko  telatům,  ale  právě  hloupým  volům 
 a nerozumným  koňům  a  mezkům  se  klaněla...chci  říci  zlořečenému  Susovi 
 a Wiklefovi,  ctíce  jejich  zlořečené  bludy:  toto  vaše  nábožné  město  všech  jich 
 tovaryšstva se varovalo, ...Kristu Ježíši ...se klanělo, nic kacířského proti Bohu 
 a  víře  nečiníc,  Plzeň,  to  slavné  město  jim  zmužile  odpíralo...v  ničemž  jim 
 neustoupilo,  nýbrž  se  protivilo,  řkouc:  Vy  Susytové,  a  Wiklesistové,  ano  ty 
 jednooký  Žižko,  pekelná  šelmo!...  Postavím  proti  tváři  tvé  stálost  mou“.68
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(31)V kázání dále varuje před zkázou, kterou by husité městu Plzni provedli, pokud 
 by  ji  dobyli, a zmiňuje těžkosti obléhání. Za nejtěžší považuje čtvrté obležení, 
 kdy  „...netoliko  Žižkovi  zpanchartilí  Sirotci,  ale  i  jiná  všeliká  zběř  kacířská, 
 netoliko z jinších měst českých, ale i rozličných zemí se spikla....“.69  


Další plzeňský kazatel Adam Kratochvile ve svém proslovu z roku 1718 
 oceňuje  statečnost  plzeňských  a  přirovnává  město  k Noemově  arše:  „Já  ale, 
 urození,  udatní  a  vysoce  učení  páni,  abych  tím  lépe  udatnost  vaši  také 
 v prostřed  protivenství  nepřátelského  vyjádřil,  v Korábu  Noemovém  stavím 
 vaše hrdinské staro-katolické město....“. 70


Také  ostatní  kazatelé  ostře  vystupovali  proti  husitství.  Ve  snaze  co 
 nejvíce  působit  proti  protestantskému  smýšlení  soustředily  se  jezuitské  misie 
 zejména  do  východní  části  země.  Zde  horlivě  kázal  proti  kacířům  například 
 jezuita Vojtěch Martinides (1606-1681), jehož „Uzda duchovní aneb spasitedlná 
 přemyšlování o posledních věcech člověka, spolu s přeužitečnými radami, jimiž 
 by každý své zlé žádosti krotiti a ke všemu dobrému se vzbuzovati mohl“ vyšla 
 ve  čtyřech  vydáních,  poslední  v roce  1791.  Jeho  dílem  proniká  boj  proti 
 kacířům,  které  řadí  k pohanům,  židům,  odpadlcům,  sektářům,  vražedníkům, 
 čarodějům,  loupežníkům,  lakomcům,  rouhačům,  zlolejcům  a  opilcům,  jež 
 neminou tresty pekelné. V části „Přemyšlování o pekle“ popisuje rozličné druhy 
 mučíren  a  nakládání  s hříšníky  v pekle,  kde:  „...v  přehrozné  prohlubni  mnoho 
 nečistých  lidí  obojího  pohlaví, kteří se tam v ohavném jakéms hnoji, v shnilině 
 a smradu  nesnesitedlném  hůře  než  svině  v kališti  váleli...  Ten  náš  vezdejší 
 oheň  proti  ohni  pekelnému  jest  jen  jako  malovaný;  neb  oheň  pekelný  i  těla 
 i duše proniká...Krom ohně ještě jiná trápení a muky tam se nacházejí, jakožto 
 muka  slyšení,  muka  vonění,  koštování,  dotýkání,  muka  zlořečeného 
 tovaryšstva, muka červů a ustavičného zoufání a naříkání. Někteří, když se jim 
 satan  v svém  hrozném  způsobu  ukázal,  tak  zděšeni  a přestrašeni  byli,  že  od 
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